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Військові конфлікти чинять глибокий соціально-психологічний вплив на 
суспільне та індивідуальне життя, що охоплює не лише військовослужбовців, 
й їхні родини, які часто є недооціненою категорією постраждалих. 

З початку повномасштабного вторгнення Росії в Україну у 2022 році 
країна зазнала безпрецедентних змін у соціальній, економічній та психологічній 
сферах. Велика кількість громадян стали внутрішньо переміщеними особами 
або вимушено залишили країну. Ці події супроводжуються колективною 
психотравмою, зростанням тривожності, депресивних та посттравматичних 
симптомів серед населення. Психічне благополуччя стало визначальним 
чинником громадського здоров’я в умовах кризи, адже воно безпосередньо 
впливає на адаптивність, економічну активність, соціальну згуртованість та інші 
індикатори суспільної стабільності. 

Особливо це стосується членів сімей військовослужбовців, які постійно 
перебувають у стані тривоги та психоемоційного напруження, що формує 
особливі умови їхнього існування та розвитку.  

Звичні механізми психологічного самозахисту виявляються недостатніми, 
що призводить до підвищеної вразливості, розвитку тривожних і депресивних 
станів, емоційного виснаження, проблем у сімейних стосунках та труднощів 
із соціальною адаптацією [1]. 

Актуальність нашого дослідження обумовлена тим, що в Україні в умовах 
війни кількість сімей, які стикаються з наслідками стресових перевантажень, 
стрімко зростає. Водночас, незважаючи на важливість проблеми, система 
психологічної підтримки для родин військовослужбовців ще не має достатньо 
цілісної, комплексної структури. Вона потребує розробки ефективних програм, 
які враховували б як індивідуальні особливості сприйняття стресу, так 
і соціальні чинники, зокрема роль соціальної підтримки, спільнот 
взаємодопомоги та доступності сучасних форм консультування [2; 3]. 
Відсутність адаптованих до українських реалій програм психологічної 
допомоги значно підвищує ризик формування посттравматичних розладів, 
поглиблення депресивних станів та соціальної дезадаптації. Саме тому сучасні 
дослідження у сфері психології мають не лише теоретичне, й гостре практичне 
значення, адже спрямовані на пошук рішень, що можуть зменшити негативний 
вплив стресу на цю вразливу соціальну групу [2]. 

Проблематика цього дослідження полягає у необхідності чіткого визначення 
психологічних особливостей сприйняття та подолання стресових ситуацій 
членами родин військових. Наукові роботи демонструють, що одними 
з найсильніших дестабілізуючих факторів є відчуття безсилля, невизначеності та 
соціальної ізоляції [4; 1]. Тривалий вплив цих факторів призводить до зростання 
емоційної напруженості та до формування у членів родин військовослужбовців 
специфічних стратегій копінгу, які не завжди є онструктивними. 
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Тому важливим завданням є дослідження не тільки негативних наслідків стресу, 
й вивчення ефективних механізмів подолання, які можуть бути підґрунтям для 
створення сучасних психотерапевтичних і психоосвітніх програм. 

Мета нашого дослідження полягає у вивченні психологічних особливостей 
сприйняття та стратегій подолання стресових ситуацій членами родин 
військовослужбовців, також у формулюванні практичних рекомендацій щодо 
вдосконалення програм психологічної допомоги.  

Огляд наукової літератури свідчить, що проблема стресових чинників 
і копінг-стратегій у родинах військовослужбовців активно досліджується як 
українськими, так і зарубіжними науковцями. Встановлено, що тривала 
невизначеність є одним із головних джерел деструктивних емоційних 
переживань [3; 5]. Дружини військових часто демонструють симптоми депресії 
та емоційного вигорання, тоді як у дітей виникають труднощі в навчанні, 
соціалізації та підтримці психоемоційної стабільності [6; 7]. Соціальна ізоляція 
додатково посилює психологічне навантаження, адже відсутність підтримки 
й комунікаційного середовища погіршує відчуття контролю над власним 
життям [5]. Водночас дослідження зарубіжних авторів підтверджують, що 
ефективна соціальна підтримка може стати вирішальним фактором у процесі 
адаптації: вона знижує рівень стресу, сприяє розвитку життєстійкості та 
підвищує загальну психологічну стійкість [8–10]. 

Участь у дослідженні взяли 37 членів родин військовослужбовців, які 
проходили короткострокову програму психологічної реабілітації. Дані 
оброблялися методами описової статистики з використанням середніх 
показників та порівняльного аналізу. 

Результати цього дослідження показали, що більшість респондентів мали 
високий рівень суб’єктивного стресу, виміряний за шкалою PSS-10. У дружин 
військовослужбовців виявлено симптоми тривожності та депресії за шкалою 
DASS-21, що підтверджує тенденцію до емоційного виснаження. Діти 
військових демонстрували підвищений рівень тривожності, проблеми зі сном, 
труднощі у навчанні та соціальній адаптації. Такі результати узгоджуються 
з даними інших наукових досліджень [7; 8] і свідчать про необхідність 
підвищеної уваги до психологічного благополуччя членів родин військових. 

Разом із тим нами виявлено, що попри високий рівень стресу значна 
частина учасників застосовувала конструктивні копінг-стратегії. Найбільш 
поширеними були активне вирішення проблем, пошук соціальної підтримки та 
позитивна переоцінка ситуацій. Важливим результатом стало підтвердження 
вирішальної ролі соціальної підтримки: аналіз за MSPSS продемонстрував, що 
наявність соціальної мережі значно підвищує життєстійкість та психологічну 
адаптацію респондентів. Це свідчить про те, що саме соціальні ресурси можуть 
стати найефективнішим механізмом подолання наслідків стресу. 

Обговорення результатів дослідження дозволяє зробити висновок, що 
система психологічної допомоги родинам військовослужбовців повинна бути 
спрямована на зміцнення соціальних зв’язків і розвиток адаптивних стратегій 
подолання стресу. Ефективними формами роботи можуть бути групи 
взаємопідтримки, психоосвітні програми, сімейна психотерапія, також 
використання цифрових платформ, які забезпечують доступність допомоги 
навіть у віддалених регіонах [3]. Запровадження таких заходів дозволить 
не лише знизити рівень стресу, й допоможе родинам зберегти відчуття 
контролю над життям і сформувати позитивне бачення майбутнього. 
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Узагальнюючи результати нашого дослідження, можна стверджувати, що 
члени родин військовослужбовців належать до соціальної групи з високим 
ризиком розвитку психоемоційних розладів. Основними чинниками стресу 
є невизначеність, страх за життя близьких та соціальна ізоляція. Проте наявність 
конструктивних копінг-стратегій і соціальної підтримки суттєво підвищує їхню 
адаптивність. Тому сучасна система психологічної допомоги повинна 
орієнтуватися на інтеграцію традиційних методів і новітніх технологій, 
створюючи умови для комплексної підтримки родин військових. Важливим 
є розроблення державних і громадських програм, спрямованих на психоосвітню 
роботу, профілактику емоційного вигорання, формування мереж 
взаємопідтримки та розвиток цифрових платформ психологічної допомоги. 
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